

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felölös szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Szerkesztőségi iroda:

Nagybcskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybcskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Nagybcskerek, 1903.

XXXII. évfolyam. 45. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy óra ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési iratokban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap délután 5 órakor.

Szerda, február 25.

A községi körjegyzők memoranduma.

Nagybcskerek, február 25.

(—z—y.) Az erdélyrészi vármegyék községi és körjegyzői a községi önkormányzat hatékonyabbá tétele és elviselhetetlen helyzetük javítása érdekében a további teendők megállapítása céljából Maros-Vásárhelyt annak idején népes kongresszust tartottak.

E kongresszuson felsorolva és megvitattva a községi önkormányzati élet előnyös fejlődésére békítőlag ható állapotokat, a községi és körjegyzők tulterheltségét, a rájuk erőszakolt állami teendők következtében, valamint tarthatatlanná vált anyagi helyzetüket, öt pontban összegezték azon kívánalmakat, melyek által ez állapotokon segíthetni vélik és a melyeknek szanálása érdekében a kormányhoz egy memorandum előterjesztését határozták el.

E mozgalom jogosultságát akkor teljes mértékben igazolta a kongresszus iránt kifejtett általános érdeklődés, valamint a sajtó megnyilatkozása.

Ez idő óta másfél év telt el és úgy tűnt fel, mintha a mozgalom további vezetésével megbízott Maros-Torda vármegyei községi és körjegyzők egylete és annak agilis elnöke dermesztő álmomba merült és az ügy örökre elaludt volna.

Amde nagyon csalódik, ki ebben a hitben él . . .

A mozgalom vezetését magára vállalt egylet és annak elnöke, bár várakozási állápontra helyezkedett, de az ügy érdekében munkálni egy pillanatig sem szünt meg.

Fáradott, dolgozott, enquettezett, hogy adatokat gyűjtsön össze, melyekkel dokumentálni is tudja a megindított mozgalom jogosultságát s ne csak üres frázisok, hanem megdönthetetlen érvekkel hozakodjék elő a kívánalmak jogossága és teljesítésük elodázhatatlansága mellett.

Az erdélyrészi vármegyék legtehetségesebb községi és körjegyzői lettek felkérve az adatszolgáltatásra.

A községi élet leghivatottabb munkásaitól származnak a nyilatkozatok, melyek rámutatnak az orvoslásra váró állapotokra s azoktól erednek a javaslatok is, melyek figyelembe vételével a községi életnek elviselhetetlenné vált helyzete javítandó lesz.

Ily előzmények után készül a községi és körjegyzők memoranduma, melyet monstre-deputáció fog átnyújtani a kormánynak, hogy az vegye kezébe az ügyet s a jegyzői kar helyzetén segítve, tegye lehetővé egy erőteljes községi élet kifejlődését, mely legerősebb támasza magának az államnak.

A memorandumban következő kívánalmak lesznek felsorolva:

Az állami adó, illeték, kataszteri ügyek és anyakönyvvezető helyettesi teendők önálló felelősség melletti vezetésére államköltségen segédjegyzői állások rendszeresítése.

A községi és körjegyzők fizetésének az államkincstár által congrualiter 1600 korona minimumra való felemelése, 100 korona ötdéves korpótlékkal visszamenőleg is számítva.

Nyugdíjazásnál a szolgálati időnek 35 évben való megállapítása a milleniumi év háromszoros beszámításával és az özvegyi kegydíjnak évi 600 korona, a kiskorú árva gyermekek ellátási járulékának fejenként 160 korona, a temetési költség három havi fizetésnek megfelelő összegben való megállapítása.

A rendbirságolási jognak eltörlése és megfelelő fegyelmi eljárással leendő helyettesítése.

Férlaru vasúti menetjegy és vámmentesség megadásá.

Évenként négyheti szabadságidő biztosítása a nélkül, hogy a helyettesítés költsége a szabadságot élvező terhére essék.

Igazolt betegség esetén egyévi teljes fizetés biztosítása, mint ez valamennyi köztisztviselő részére biztosítva van.

A tankötelesek összeirásai kötelezettségének az amugyis állami fizetést, vagy segélyt élvező tanítókra való átruházása.

A hivatalok vasár- és törvényes ünnepnapokon való szünetelése.

A községi és körjegyző, valamint a községi bíró közötti, alárendeltségi viszonynak megszüntetése mellett bizonyos fokú exekutív jogkör biztosítása.

E rövid kivonatolás természetesen csak halvány vonásokban tünteti fel azon méltányos és jogos kívánalmakat, melyek a memorandumban kifejezést nyernek. Az indokolásba való bocsátkozást pedig kizárja egy hírlapi cikk kerete; azonban Déry Zoltán Szolnok-Dobokavármegye főispánja és a mozgalom élén álló jegyzői egylet elnökének személye kellő garanciát nyújt arra nézve, hogy a memorandumban a méltányos és csakis a jogos kívánalmak megfelelő indokolással jutnak kifejezésre s így a sorsa felett csüggedőben levő nagy testület biztos reménységgel tekinthet a mozgalom eredményére mert kizártnak vélheti, hogy a kormány, melynek egyik mandatarusa áll a mozgalom élén, elzárkózhatnék a jogos kívánalmak teljesítése elől.

A V. H. O. Sz. gyűlése.

— február 25.

A vidéki hírlapírók országos szövetségének igazgatósága vasárnap ülést tartott Szegeden, a kereskedelmi és iparkamara könyvtár termében. Az ülésen Kulinyi Zsigmond elnökelt és jelen voltak: Szávay Gyula alelnök, Palócz László titkár, Tömörkény István pénztáros, Tiszti Lajos, Békefi Antal, Ujlaki Antal igazgatósági tagok.

Az igazgatóság mindenekelőtt a tagfövételeket intézte el s a szövetség költségébe a következőket vette föl: Karkecz Lajos (Pilis-Maróth), Peller Imre (Kolozsvár), Geduly Lajos

A „TORONTÁL” tárcája.

Veszélyes kísérlet

— Tulajdonképp minden házasság egy-egy lutrijáték; de azért soha életemben nem hallottam olyan veszélyes játékról, mint amilyenek ez a szép, kedves, gyengéd kis nőcske volt a tárgya.

Watson orvos arról a mosolygó, elegánsan öltözött hölgyről beszélt, akit éppen az imént vezetett le a lépcsőn s segített be a hintájába.

— De egyáltalán nem látszik meg rajta, mintha az élet bajai érték volna, vagy bármilyen bánat keserítette volna.

— Csak arról a véletlenről beszélek, mely életében szerepet játszott s arról, milyen egészen más lehetett volna a dolognak a kimenetele. Érdekes történet, érdemes a meghallgatásra. Ha akarod, elmondom.

— Hát hadd halljuk — feleltem.

— Jó — szólott az orvos — itt a cigarettára, gyujts rá.

— Ennek a hölgynek, ki az imént távozott tőlem, van egy ikertestvére, ki most vidéken tartózkodik. Mikor serdülő lánykák voltak, teljesen lehetetlen volt őket egymástól megkülönböztetni, olyan hasonlatosak voltak; a szó szoros értelmében úgy hasonlítottak egymásra, mint egyik tojás a másikhoz; ha fel voltak öltözve és sétálni mentek, éppen csak az édesanyjuk tudta, hogy melyik az egyik, melyik a másik. Sokszor megtréfálták a fiatal embereket, ami ilyen viszonyok között nem volt valami nehéz dolog. Nagyon csinos lánykák voltak, a fiatal emberek csakugy rajongtak értük, sőt az incselkedésüket is szívesen vették, csak hogy a körükben lehessenek.

Howard Gleason különösen Maudot kedvelte s

elismerte, hogy néha bizony, főképp mikor beköszöntött az esti homály, nem őt találta megölelni, hanem a másikat.

Atyjuk, az öreg Mr. Wardlow, gazdag és gőgös egy ember volt s csak azt tudta, hogy Howard Gleason valamelyik lányának udvarol. Mivel pedig szegény Howard nem volt megáldva földi javakkal, az öreg Wardlow pedig leányaira is büszke volt, nagyon hamar kimondta az ultimátumot, hogy tudniillik a fiatal ember egyik leányát sem veheti el, ha csak valami vagyonra nem tesz szert vagy nem biztosít magának.

Maud sírni kezdett s kérlelte édesatyját, hogy hiszen van neki vagyona mindkettejük számára. Az öreg el is ismerte ennek az igazságát, de makkaszkodott s egy betűt, egy talpalatnyit sem engedett a már elfoglalt álláspontjából.

Howardban, bár szegény, szintén volt egy jó adag büszkeség; nem keselt se szóval, se tettel. Megvizsgálta kedvesét és egyenesen Klondike felé tartott, ahol már annyian keresték s oly sokan meg is találták a mosolygó szerencsét. A kegyetlen apa azonban még azt is megtiltotta, hogy a fiatalok Howard távollétének ideje alatt egymással levelezzenek, amely tilalmat mindketten tiszteletben is tartották.

Lassan, lassan, nagyon lassan teltek a hónapok; öképp lassan a szegény fiura nézve, aki keményen dolgozott a szíve választottjáiért, szinte türelmetlenül találván a várást. Nap-nap után, hét-hét után tellett. Néha majdnem erőt vett rajta a kísértés, hogy megszegje az adott szavát s írjon a lányának; esdekelve neki egy szaváért, csak annyit, hogy hű hozzá még mindig. De a büszkesége mindannyiszor megtiltotta ezt s így szólott a kísértések alkalmával magához: Nem, nem írok; ha hűtelen hozzám, akkor inkább legyen azzá most, mint azután,

mikor már késő. Így hát csak dolgozott, munkálkodott s vigasztalta magát azzal, hogy odahaza remek, kedves, édes kis lány várja, aki éppen úgy számlálhatja az órákat ott, mint ahogy itten ő.

A szerencse kedvezett az ifjunak s három évi munka után ő is, társa is a dúsgazdagok sorába került, olyan aranybányának tulajdonosa lévén, mely a vidék legjövedelmezőbbje közé tartozott.

Azután elhatározta, hogy haza indul és szíve választottjának hirt ad a szerencséről, mely őt érte.

Ő maga akart hírnöke lenni a jó szerencséjének s így szó nélkül összeszedte a cökmökjét s hazafelé indult. Miután Angliában lakó ismerősei közül egyetlen egygyel sem levelezett, Howard szerencséséről senki sem tudott s régi lakhelyére visszajövén, senki sem várta. Csak éppen annyi időt vett magának, hogy kissé rendbe szedje öltözetét s Mr. Wardlow lakására sietett.

Mikor a házhoz ért, amelyet oly jól ismert, senkit sem talált odahaza, csakis az öreg keletézt, aki a forró délután a park virágjait ápolgatta.

— Hol van az urnője? — kérde Howard.

Az öreg kertész tétovázott.

— Nem ért angolul? — türelmetlenkedett Howard.

— Hol van az urnője?

— Ott, ott van a lugasban, uram; olvass — felelte az öreg, illedelmesen meghajvta magát; Howard pedig szóra sem méltatva tovább, a lugas felé sietett. Elképzelheted a találkozásukat. A lugas előtti fak közt egy hálöhintán a legszebb nő himbálódzott és olvasott. Howard egész csendesen odasompolygott hozzá, hevesen a karjaiba zárta s csókokkal árasztotta el az arcát. Azután karhossznyi távolságra tartotta magától s felkiáltott:

— Maud, én édesem! kedvesem!

A „Hivatalos Melléklet” 36-ik számával.

(Ujpest), dr. Hanay Ferenc (Pécs), Végh Imre (Pécs), dr. Kecskeméti Armin (Makó), Bihar Jenő (Győr), Radó Dezső (Nagyvárad), Balla Jenő (Szeged), Rudnyánszky Gyula (Debrecen).

A tagdíjhátralékok rendezésével és a segély-folyamodványokkal foglalkozott ezután az igazgatóság, majd 10 koronát szavazott meg Sweidel József vértanu szobrára és 25 koronát a könyvnyomdászok szanatóriumának.

Bemutatta az elnökség a felügyelő-bizottság által megvizsgált és jóváhagyott múlt évi számadásokat és a felügyelő-bizottság javaslatait.

A számadásokból kitűnik, hogy a szövetségnek összes vagyona 99.024 korona 90 fillér, melyből 71.536 korona 40 fillér készpénzben és tulajdoni részt értékpapirokban van elhelyezve, 27.488 korona 50 fillér pedig reális értékű követelésekből áll.

Az elmúlt évben 1364 koronát adott a szövetség segélyezésre.

A szövetség minden évben 500 koronát ad egy vidéki hírlapirónak tanulmányra. Ezen ösztöndíjra hirdetett pályázat lejárván, az igazgatóság öt pályázó közül ifj. Móritz Pál, a „Debrecen” szerkesztőjének szavazta meg az idei díjat. Móritz Pál az erdélyi nemzetiségi vidékeket fogja bejárni.

Bejelentette az elnökség, hogy a vasuti jegyek ügyében alakult hírlapirói szindikátus bizalmas tanácskozásain négy taggal volt képviselve és a vidéki kartársak érdekeit ott tőle telhetőleg és a lehetőség szerint a legmesszebb menő oltalomban igyekezett részesíteni. Továbbá jelenti, hogy a képviselőház elnöksége a vidéki nagyobb politikai lapok részére 32 állandó belépő jegy kiadását engedélyezte s ezek a szövetség elnöksége útján kézbesítettek is a jogosultaknak.

Az 1903. évi közgyűlés helyét és határidejét az igazgatóság élénk eszmecsere után Budapestre május 31-ére, pünkösd vasárnapjára tűzte ki.

Foglalkozott az igazgatóság az aradi önkéntesek báljából keletkezett és országosan ismert lovagias afférral és bemutatta az elnökség az aradi választmánynak ez ügyben kiadott nyilatkozatát, mely Schröder Bélának, az Arad és Vidéke felelős szerkesztőjének eljárását föltétlenül helyesli, magáévá teszi.

Az igazgatóság az aradi választmánynak ezen nyilatkozatát teljesen korrektnek fogadja el és az aradi kartársak ezen nyilatkozatát minden következményeivel együtt magáévá teszi.

Hegyi Jenő Fiumében megjelenő „Magyar Tengerpart” felelős szerkesztője a fiumei túlzó autonomista párt egyes tagjai által egy hírlapi közlemény miatt fölhaborító üldözöttségnek van kitéve. Tekintve, hogy Hegyi Jenő a hírlapi közleményekben foglalt sérelmekért olyan elégtételt nyújtott, mely ellen Fiume város intelligens közönségének kifogása nem lehet, az ügy tüzetes megvitatása után az igazgatóság, a Hegyi Jenő ellen intézett erős támadásokban politikai üldözöttest lát, melyekkel szemben készséggel nyújt Hegyi Jenőnek teljes erkölcsi oltalmat.

Az elnökség ezután jelentést tett, hogy az elmúlt ülés óta dr. Kelemen Béla orsz. képviselő Szegedről lépett az alapító tagok közé 320 korona lefizetéssel.

A szövetség pénztárába a következő adományok folytak be: Győri Hírlap szerkesztősége

Ez pedig „Howard” kiáltással felelve, édes arcát a vállaira nyugtatta.

Howard elég soká várt a kedvesére; nem is volt hát kedve még tovább is várni; kellő diszpenzációval néhány nap mulva elvette s rögtön nászutjukra indultak.

Itt az orvos elhallgatott s csendesen eregetve cigarettájá füstjét, néma maradt, míg csak meg sem szólalt a barátja:

— No jól van, de ebben a történetben ugyan nem látok semmiféle „veszélyes játékok”.

Az orvos csak mosolygott s újra felvette a beszéd fonálát:

— Megállj csak! A „másik” volt, akit Howard elvett.

Maud ugyanis beleszeretett egy idegen emberbe, az megkérte, elvett és el is vitte magával. Ez a „másik” pedig csakugyan szerette Howardot, szerette már előbb is, szerette az első perctől kezdve s mikor látta, hogy Maud Howardra nézve elveszett, nagyon megsajnálta szegényt. Mikor aztán látta, hogy Howardnak a dolgok miképpen állásáról fogalma sincs, megfogamzott benne az az eszme, hogy ő maga megy hozzá feleségül s később megváltja neki a cserét.

Hosszasabb tusakodás után s miután látta, hogy leányának nemcsak a boldogsága, de jövője és egész üdvössége forog a kockán, Mrs. Wardlov a tervbe szintén belenyugodott. Mikor azután a nászutazásról visszatértek, Howardnak a felesége mindent megvallott. Howard pedig derék és okos fiu s csakhamar átlátta, hogy ami történt, az mind csak az ő szerencséje megalkotására szolgált.

Azóta öt év elmúlt már, de még ma is hálát ad a szerencsés csillagzatának, hogy nem Maudot vette el, hanem „azt a másikat.” S. Wilton.

20 kor., Zombori takarékpénztár 10 kor., Nagybeeskereki takarékpénztár 25 kor., Makói ipar és keresk. társ. 40 kor., Háromszéki takarékpénztár r. t. 30 kor., Szeged-csongrádi takarékpénztár 25 kor., Aradi első takaréktár 100 kor.

Megbízta az igazgatóság az elnökséget, hogy folyomadjék a parlament háznyagához, miszerint a nagyobb vidéki politikai napilapok részére, melyek most már a képviselőházban állandó jeggyel bírnak, a parlament hivatalos kiadványait küldje meg. Fölvívta továbbá az elnökséget Stark Nándor szentesi kereskedelmi és iparbank, hogy a telefondíjak leszállításáért a kereskedelemügyi miniszterhez folyamodjék.

Több kisebb ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

Perisics Pál temetése.

— Saját tudósítónktól. —

— február 25.

Tegnap délután 3 óraker helyezették örök nyugalomra Perisics Pál bocsári földbirtokost, dr. Perisics Zoltán, Nagybeeskerek város polgármesterének édesatyját, aki hétfőn éjjel hunyt el Bocsáron, 79 éves korában.

A megboldogultnak hült tetemeit 23-án, hétfőn délután 5 óraker szentelték be Bocsáron, a honnan holttestét átszállították a nagyszentmiklósi gör. kel. templomba, ahol ravatalra helyezték. Egész napon át sereglett a ravatal köré a nép, hogy elbueszzék attól, kinek atyja egykor Nagyszentmiklós községének szeretett lelkésze volt s a kinek emlékét még a mai napig is kegyelettel őrzik az ottani gör. kel. hitközség.

A templomban felállított ravatal számos koszoru födte, a többek között Torontálvármegye törvényhatóságáé is, melyet dr. Vinczehidly Ernő alispáni helyettes megbízásából Hadfy Károly nagyszentmiklósi főszolgabíró helyezett a ravatalra. A Bayer, Napholtz és Lucsics családokon kívül még számos jóbarát és ismerős rőtta le koszorúval a kegyeletet.

A temetés tegnap délután 3 óraker ment végbe nagy díszszel Nagyszentmiklóson s az elhunynak végső akaratahoz híven Milin Pál basahidi gör. kel. esperes mondott holtteste felett magas szárnyalású s mély érzéstől áthatott gyászbeszédet, mely a zsufolásig megtöltött templom közönségére s különösen a nagyszentmiklósiakra és a bocsáriakra mély hatással volt.

Miután Milin Pál esperes a halottat újból beszentelte, a halottas menet fényes papi kísérettel megindult a templomból, hogy a megboldogultat elkísérjék utolsó útjára. A gyászmenetben nagyszámú közönség vett részt. A számos koszorútól teljesen elfödött koporsót a templomtól egész a temetőig Nagyszentmiklós legtekintélyesebb öreg iparosai vitték, kik szeretett lelkészüket fiatalabb éveiben is jól ismerték.

A gyászszertartás alatt, melyhez hasonló Nagyszentmiklóson régen láttak, a nagyszentmiklósi gör. kel. hitközség dalárdája énekelt megható gyászdalokat. A temetőben megismétlődtek a szokásos gyászszertartások, melyek végezte után a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra a boldogultat, kinek emlékezete bizonyára marandandó lesz.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) mindennap reggeltől 6 óráig kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken délig 10 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/4-10 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délig gőzfürdő. A kádfürdő egész nap nyitva marad.

— **Hamvazó szerda.** Ma van hamvazó szerda napja, mely napot a róm. kath. egyház, a régi szokásokhoz híven minden esztendőben megszokta ünnepegni, még pedig olykép, hogy a pap a hívők homlokára szentelt hamuval keresztet formál, miközben emlékezteti a hívőket a földi élet mulandóságára. A mai nap alkalmával reggel 1/2 óraker a plébánia templomban istentisztelet volt, mely után megkezdődött a hamvazás. A hamvazáson, melyet Schipper János és Wagner Nándor lelkészek végeztek, a hívők seregén kívül részt vettek a polgári és felsőkereskedelmi iskola, továbbá az elemi iskola tanulói is. A gimnázium és a zárdaiskolák képlőnjében szintén volt hamvazás, a hol az illető intézetek növénydekeit hamvazták meg.

— **Személyi hír.** Baróthy Ede pénzügyminiszteri osztálytanácsos, számvevőségi igazgató Nagybeeskereken időzik.

— **A diplomácia köréből.** A kiraly Gudenus Ervin báró követségi titkari címmel fölrüházott követségi attasét követségi titkárrá nevezte ki.

— **Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Hermann István nagybeeskereki kir. törvényszéki és Ilykovic, Endre sziráki kir. járásbírósi aljegyzőket kölesönösen athelyezte.

— **Uj anyakönyvvezetők.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Torontálmegyében a kanaki anyakönyvi kerületbe Breitkopf Kálmán jegyzőt s az orovátiba Markucz Márk jegyzőt anyakönyvvezetőkke, továbbá a kanakiba Róth Géza segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesse nevezte ki és valamennyit a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **A központi választmány ülése.** A törvény értelmében az országgyűlési képviselő választók névjegyzéke minden évben kiigazitandó, a melyhez a szükséges munkálatokat a központi választmány minden év március hava első napjaiban köteles megtenni, hogy az összeíró küldöttségek a kívánt munkákat oly időben fejezhessék be, hogy a központi választmány a névjegyzékek összeállítását április hó 15-én megkezdhesse. Ezzélfogva az összeíró küldöttségek választására a központi választmánynak ülést kell tartani. Az alispáni helyettes az ülés határidejéül március hó 7-dik napjának délelőtti 10 óráját tűzte ki a vármegyeház alispáni kisternébe.

— **A bőjti prédikációk.** A mai nappal a róm. kath. egyház belépőt a nagybőjtbe, amely hamvazó szerdatól egész husvétig tart. A nagybőjt alkalomával a nagybeeskereki róm. kath. plébánia-templomban minden péntek, szombat és vasárnap délután bőjti prédikációkat fognak tartani, még pedig péntek és vasárnap délután német, szombat délután pedig magyar prédikációt.

— **Jótekonny öngyesület estélye.** Az ez idei hangversenyek és táncmulatságok sorában méltó helyet foglal el a jótekonny öngyesület tegnap estélye. Nagybeeskerek közönsége soha sem mulasztja el az alkalmat, midőn arról van szó, hogy a jótekonnyaságot a legszebb és legnemesebb mértékben gyakorolja. A jótekonny cél is elég volt arra, hogy a kaszinó termel megjeljenek, de a közönség egyébként is szívesen áldozta fillereit, mert a jótekonnyaság gyakorlása mellett szellemi élvezetben is részesült. A nőegylet buzgó és fáradhatatlan elnöknője dr. Dellimanics Lajosné főispánné és vele együtt az egész választmány lelkesen működött a siker érdekében, mely annál könnyebb volt, mivel a választmány oldalán mellett oly férfiak állottak, minő Streitman Antal, Filkovic Boldizsár, Száviics Sándor és Ripka Armin. A hangverseny 8 óraker kezdődött, a mikor Fischer Rózsika lépett a pódiumra, kinek megjelenését is már élénk rokonszenvvel fogadták. A kisasszony Wagner: „Tanhäuser”-jének nyitányát játszotta zongorán s a nehéz zeneszámot kiváló intelligenciával és pompás technikával adta elő. A művészi zongorajátékot a közönség zajos tapssal honorálta. Utána a „Harmonia” férfi dalegyesület és a zenekedvelők egyesületének száma következett derék karmesterük, Ripka Armin vezetése alatt s az egyesület ez alkalmmal is bebizonyította, mily magas színvonalon áll s a köönség nem is fukarkodott elismerésével. Nagy hatást keltettek Kovács Ignác „Göre Gábor nótái”, majd utána Tolveth Oszkár bécsi kupléi, melyeket Nagybeeskerekre vonatkozó szatirikus részletekkel fűszerezett. Igen érdekes száma volt az estélynek az „Old Samy Totter Néger” előadása, melyet kitűnő maszkbán és pompás humorról produkált társaságunk egyik ismert alakja. Az „Udel” férfinégyest Hermann Gusztáv, Filkovic Boldizsár, Ripka Kamil és Kovács Ignác adták elő nagy tetszéssel. Az estély után tánc következett, mely kiváló kivirradtíg tartott.

— **A szerbek jux-estélye.** A szerb egyházi dalárda vasárnap, március hó 1-én, a hitközségi épület olvasótermében táncal egybekötött jux-estélyt rendez.

— **A vasuti tüztávlat.** Ismeretes, hogy mult évben a Torontáli helyi érdekű vasut keskeny-vágányu vonalán Bégaszentgyörgyön a vasuti mozdony szikrájától tűz támadt s több ház leégett. Ma egy bizottság ment ki a helyszínére, melyben résztvett dr. Dellimanics Lajos főispán, Pap Géza orsz. képviselő, dr. Bacsinzky Vladimir, hogy a vasuti tüztávlat kérdését elintézzék.

19
birtok
széki
alkal
M.-Pa
közt
dr. D
földm
vásár
enged
de m
kerés
fölhaj
várró
másod
merén
egy er
kódar
jelenl
történ
A ese
Sze
szeme
star
cigány
mében
rende
Izso:
rózsa
kering
operát
nak m
rezzó
operett
„Katal
Helme
„Die P
Egyve
virract
beesk
sége
reki s
Tutik
nevi
elői ne
közöns
esés k
beteg
ellen n
Béla, ne
gazdasa
napokla
ler-Vere
zongora
Freie
dön B
csak a
meg ro
emliti
Különös
amelyiv
veket
játssa
az orsz
Kukulje
A kis
14 kép
ad a
ismert
hazai
állatvéd
érdeklő
Február
Február
Március
Március
Március
Március
Március
Március
Március
termésr
mag m
nem vit
most m
tésére,
legkülö

— **Adomány.** Reiner Dávid m.-padéi nagybirtokos a múlt napokban a nagyikindai esküdtészi bíróságnál mint tag volt berendelve s ez alkalomból kapott összes napidijait megküldötte M.-Padé község előjárójának, hogy azt a szegények közt osztsza szét.

— **A holnapi állatvásár.** Említettük, hogy dr. Dellimanics Lajos főispán táviratozott a földmívelési miniszternek, hogy a holnapi állatvásárt engedje meg. A földmívelési miniszter engedélye lapunk zártáig nem érkezett ugyan meg, de mivel a városi hatóság értesülése szerint a kérés kedvező elintézésben részesül, az állatok fölajtását a holnapi vásárra nem gátolják meg.

— **Merénylet a vonat ellen.** Mint Temesvárról írják: Utvin és Románszentmihály állomás között a minap néhány éretlen gyerkőc merényletet követett el a vonat ellen. A sinpárt egy erős hajlásnál ugyanis eltorlaszták óriási kődarabokkal és csak a mozdonyvezető lélekjelenlétének köszönhető, hogy komolyabb baj nem történt. A mozdony mindazonáltal kissé megsérült. A csendőrség a tetteseket már kinyomozta Szekusán Trifu és Mózes 15—16 éves suhancok személyében. Az eljárást megindították ellenük.

— **Hangverseny.** Mojsze Milán és Konstantinovic Vása vezetése alatt álló helybeli cigányzenekar a „Magyar király” szálloda éttermében ma, február hó 25-én este hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Barna Izsó: „Casanova” induló. 2. „Lehullott az őszi rózsá levele”. 3. Linka Camillo: „Eleonora” keringő. 4. Leoncavallo egyveleg „Bajazzo” operából. 5. Dankó Pista: „Ugye most már másnak mondod”. 6. Milán Vása „dr. Fried Albert rezzgő polka”. 7. Strausz J. Egyveleg „Bőregér” operettből. 8. Fejér Jenő „Edes édes álom” a „Katalin” operettből. 9. Magyar népdalok. 10. J. Helmesberger. „Valse Espaynola” (Intermezzo). „Die Perlen von Iberien” balettből. 11. Gounod: Egyveleg „Faust” operából. 12. Magyar népdalok virradtig.

— **Brutális ember.** Keksz Henrik nagybecskereki butorkereskedő ma délelőtt a rendőrségen panaszt emelt Klein János nagybecskereki kávész Tutik István nevű udvarosa ellen. Tutik ugyanis tegnap délután Keksznek István nevű 10 éves fiát, amiért az a kávéház kapuja előtt nézte a farsangi menetet, úgy odalökte egy közelben levő fahoz, hogy a szerencsétlen gyermek esés közben az egyik lábát eltörte s most súlyos betegen fekszik. A rendőrség a brutális Tutik ellen nyomban megindította az eljárást.

Irodalom és művészet.

* **Torontali művész sikere külföldön.** Bartók Béla, néhai Bartók Bélának, a nagyszentmiklósi gazdasági „Kristóf” intézet volt igazgatójának fia, a napokban fényes sikert aratott a bécsi „Tonkünstler-Verein” által rendezett hangversenyen remek zongorajátékával. A nagy osztrák lap, a „Neue Freie Presse” is valóságos feltűnéstől ír, a midőn Bartók Béla művészi játékát méltatja és ugyancsak a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg róla a „Presburger Zeitung” is és büszkén említi Pozsonyt Bartók Béla második hazájának. Különösen dicsérik a lapok azt a melegséget, amelylyel zongorán a legnehezebb zeneköltői műveket teljesen átérezve csaknem mint sajátját játsza el.

* **A madarak védelméről** ezimel megjelent az országos állatvédő egyesület kiadásában S. Kukuljevici József m. kir. állatorvos egy előadása. A kis füzet, mely 2 nyomtatott ivnyi tartalommal, 14 képpel a szöveg között jelent meg, utmutatást ad a madarak téli etetésére vonatkozólag és ismerteti egyszersmind a fészkelő házikókat. A hazai madarvédelem érdekében az országos állatvédő egyesület (VII., Nefeletjs-u. 14) minden érdeklődőnek a füzetet ingyen megküldi.

Közgazdaság.

Közügyűlések.

- Február 26. A „Kis-komlósi tejszövetkezet” közgyűlése.
- Február 27. A „Torontálszigeti tej- és gazdasági termékeket értékesítő szövetkezet” közgyűlése.
- Március 1. A „Nagybecskereki önkéntes tűzoltó-egylet” közgyűlése.
- Március 1. A „Nagybecskereki Harmonia férfi dalkör” közgyűlése.
- Március 1. A „Nagybecskereki ipartestület betegsegélyező pénztára” közgyűlése.
- Március 5. A „Katalinfalvai tejszövetkezet” közgyűlése.
- Március 7. A „Rudolfsgnadi gőzmalom-részvénytársaság” közgyűlése.
- Március 8. A „Kisbirtokosok országos földhitelintézet” közgyűlése Budapesten.
- Március 15. A „Zichyfalvai hitelszövetkezet” közgyűlése.

□ **A vetőmag nagyságának befolyása a termésre.** A termés nagysága nagyrészt a vetőmag minőségétől függ. Ezen állítás helyességét nem vitatja többé senki, s a legtöbb törekvő gazda, most már olyan gondot fordít a vetőmag előkészítésére, minőt régebben csak elvéve találtak. A legkülönbözőbb szerkezetű gépekkel nemcsak min-

den idegen anyagtól, gyomtól, stb. megtisztítják a vetőmagot, de igyekeznek azokat nagyság és súly szerint is osztályozni és csak a legszebbeket használják vetőmagul, mert számos kísérlet és megfigyelés tanúsítja, hogy a legsúlyosabb magvak a legerőteljesebb és legtermékenyebb növényeket produkálják, s így a nagyobb termet biztosítják, ellenben a kisebb, könnyebb magvakból származó növények gyengébbek, a kedvezőtlen időjárásnak, a növényi és állati kártevőknek kevésbé állnak ellen, csonevésznek maradnak és kisebb termetet adnak.

Bármily helyesek is az előbb kifejtett elvek, ha arról van szó, hogy az egyetlen magból származó növény minő termetet ad, vannak, kik azt állítják, hogy ugyanazon vetőmag sulyra vonatkoztatva a könnyebb magból több növény kél s ezek éppen az adott gazdasági területen többet is teremnek, mint a nehezebb magvak.

Ezen felfogás helyességét tették kísérlet tárgyává a jeni kísérleti állomások.

A saját termésü dividendá-buzából nagy gondal kézzel kismérték a teljesen ép, egészséges és nehéz, továbbá a teljesen ép, egészséges, de apró magvakot; 1000 szem a nagyobbakból nyomott 30-90 gr.-ot, 1000 könnyű szem pedig csak 33-90 gr.-ot. A kísérleti térnek egy jó minőségű s 400 kg. szuperfoszfát és 100 kg. chilisáletrommal trágyázott parcelláján ezeket oly módon vetették el, hogy egyik esetben ugyanannyi számú mag kerüljön a területre, ugy a nagyobb, mint az apróbb magból; másodsor, hogy ugyanolyan sulyu mag vesseék el egy az egyik, mint a másikból.

Ezen kísérletek mindenekelőtt igazolják azon régi tapasztalatot, hogy a nagyobb, nehezebb magvakból kelő növények jóval erősebbek s az időjárás stb. iránt nagyobb ellenállást mutatnak, mint a könnyű magvakból keltek. Míg a nehéz magvakból 60 közül átlagban csak 34 pusztult el, a könnyűekből 164. A másik kísérletnél 160 növényből 198 pusztult el, a nagyobb és 90 növényből 405 pusztult el a könnyű magvakból keltek közül.

Ezen megfigyelés fontosságát külön fejtegetni nem lesz szükséges.

Továbbá kitetszik mindkét kísérletből, hogy a nehéz magvakból nagyobb mag és szalmatermes származott. Ezen termés csökkenést részint a könnyebb magvakból származó növények nagyobb számának elpusztulása okozta, részint azonban a könnyebb magvakból keletkező növények kisebb termőképessége.

Tehát ezek szerint is a nehezebb vetőmag nehezebb növényeket adott, a nehezebb növények több kalászt fejlesztettek, kalászaik nehezebbek és több magot tartalmaztak, azonkívül a nehezebb magvakból súlyosabb s így értékesebb buza is keletkezett. Ezen összehasonlításnál azonban ne felejtjük, hogy az elpusztult növények egyenlően száma folytán a növények egymástól távolsága nem volt mindenütt egyforma s ez a szomszédos növények kifejlődésére mindenesetre bir befolyással, mert hiszen a növények bizonyos határok között annál bujábbban fejlődnek, minél nagyobb terük van a fejlődésre, s így a könnyű magból származó növények közül télen át többen pusztulván el, a megmaradókna jóval több hely jutott, s így állíthatjuk, hogy azon esetre, ha minden növény megmarad s így az egymástól távolság — mint az tervezetett — állandóan egyforma maradt volna, a különbség a súlyos magvak előnyére még szembeszökőbb lenne. Így azután ezen kísérletek eredményeként azt is határozottan kimondhatjuk, hogy a könnyű magvak után nyert termés még azon esetre is alábbvaló lesz a nehéz magvak termésénél, ha mindkét féle magból egészen egyforma sulyt vetünk el ugyanazon területre s így minden körülmények között áll azon elv, melyet törvényképen mondhatunk ki, hogy vetésre a legszebb és legsúlyosabb magvakat kell használni, mert ezek adják minden körülmény között a legszebb és legnagyobb termetet.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése február 25-én.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, február 25.

A képviselőház ma három napi szünet után ülést tartott s folytatta az ujonclétszám megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A mai ülésen Böszörményi Sándor szólalt föl először s hatásosan érvelt a javaslat mellett.

Utána Barabás Béla a javaslat ellen beszélt s két óráig kibeszélte az ülést.

Az ülés végén interpellációk voltak.

Fejérváry beteg.

Budapest, február 25. (A „Torontál” eredeti távirata.) Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter a képviselőházban

rosszul lett, úgy hogy azonnal haza kellett mennie. Baja valószínűleg muló gyöngéledés.

A katonai javaslatok és az ellenzék.

Budapest, február 25. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ellenzéki körökben hevesen tagadják az ellenzéknek a katonai javaslatokkal szemben való leszereléséről szóló híreket. Ugy a néppárt, mint a Kossuth-párt el van tökéve, hogy végetekig harcol a katonai javaslatok ellen.

A katonai büntető perrendtartás.

Budapest, február 25 (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből jelentik: A katonai büntető perrendtartás tárgyában tegnap megkezdett zárótanácskozás az egész héten eltart, minthogy a tervezet végső szövegezésének gondosnak kell lenni. Előreláthatólag azonban a szövegezéssel a jövő héten teljesen elkészülnek.

A magyarcsékei választás

Budapest, február 25. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Nagyváradról táviratozzák: a magyar-csékei kerületben Papp János szabadelvűpárti 300 szótöbbséggel győzött.

Az újbányai mandátum.

Budapest, február 25. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az újbányai kerületben Wickenburg Márk gróf kereskedelmi államtitkár ellenjelöltje visszalépett s így Wickenburg megválasztása valószínűleg egyhangu lesz.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1903. február 25.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

Buza	kilo	50 kilogr. ára		kilo	50 kilogr. ára	
		kor-tól	kor-ig		kor-tól	kor-ig
Tiszavidéki új	76	7.90	8.—	80	8.15	8.30
Pestvidéki új	76	7.80	7.90	80	8.10	8.25
Bánsági új	76	7.70	7.80	80	0.—	0.—
Bácskai új	76	7.80	8.—	80	0.—	0.—

Rozs	új	kilo		kilo	kilo
		elsőrendű	70—72		
Árpa	másodrendű	—	—	6.40	6.50
	takarmány	60—67	—	5.80	6.—
Zab	égetni való	62—64	—	5.60	5.70
	sörfőzésre való	64—66	—	0.—	0.—
Tengeri búza	bánsági	39—46	—	6.20	6.35
	másnemű	—	—	5.45	5.65

Határidő-üzlet.

Budapest, február 25. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) A mai tözsdén az árak nagyrészt szilárdak. Déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza áprilisra	7.56—7.57
Buza júliusra	7.57—7.58
Rozs áprilisra	6.63—6.65
Tengeri (májusra)	6.18—6.19
Tengeri (júliusra)	6.23—6.24
Zab (áprilisra)	6.07—6.08

Felelős szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős: SOMFAI JÁNOS.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről. Érvényes 1902. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versez, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 34 p.
Pancsováról: délután 5 óra 55 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 23 p.; délután 4 óra 35 p.
Budapest—Nagyikindáról: este 9 óra 53 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:

Zombolyáról, Versezről, Alibunáról és Temesvárról: este 7 óra 15 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 28 p.
Pancsováról: reggel 7 óra 23 p.
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonal) reggel 8 óra 23 p.; este 6 óra 55 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Zombolya, Temesvár, Versezre: délután 4 óra 50 p.
Pancsovára: délelőtt 8 óra 23 p.; délután 5 óra 20 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 11 óra 12 p.; este 6 óra 40 p.
Nagyikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:

Temesvár, Versez, Antalfalva—Pancsova és Alibunára: reggel 3 óra 33 p.
Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) reggel 3 óra 54 p.; délután 5 óra 10 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 33 p.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
butorraktáramat, kárpitos műhelyemet és a tematkezési-vállalatot
 a Dujakovics-féle házba (a Korona-szállodával szemben) áthelyeztem.
 Együttal felhívom becses figyelmét hírneves festőművészek által
 készített és nálam raktáron lévő s ajándéknak igen célszerű

olajfestményü tájképekre.

Fényképek után életnagyságu festmények is elvállaltatnak.
 Tisztelettel
Keks Henrik.
 butorkereskedő, Nagybecskereken.

15 27.26

Torontálvármegye allspánjától.

6618. sz. 1903.

180-2.2

Pályázati hirdetmény.

Torontálvármegye árvaszékénél elhalálozás folytán üresedésbe jött s évi 1900 korona fizetéssel és 300 korona lakbérrel javadalmazott iktatói állásra, esetleg ennek betöltése következtében megüresedendő évi 1450 korona fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmazott központi írnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtnak, hogy az 1883. évi I. t.-cikkben körülírt minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati folyamodványukat dr. Dellmanics Lajos főispán urra címezve, ha közszolgálatban állanak, hivatali főnökük — ha nem — lakóhelyükre illetékes törvényhatósági első tisztviselője útján legkésőbb 1903. évi március hó 10-ig hozzám nyujtsák be.

Nagybecskereken, 1903. évi február hó 20-án.

Alispáni szék üres:
Vinczehidy,
 főjegyző.

Egy lakás

3 utcai, 1 udvari szoba, zárt folyosó és mellékhelyiségekkel.

Egy lakás 3 utcai szoba, zárt folyosó és mellékhelyiségekkel.

Egy udvari lakás 3 szoba, zárt folyosó, előszoba és mellékhelyiségekkel.

Kiadók május hó 1-ére. Gizellarakpart 462. szám.

Bővebbet

Benkovich Mihály

96-99

gyógyszerésznél

Árverési hirdetmény.

Alólírott, mint a Csebza községi ingatlan vagyon zárgondnoka által közhírré tétetik, hogy nevezett község 242. holdból álló jó minőségű legelője folyó évi március hó 9-én Csebza község-házánál tartandó nyilvános árverésen 1903. évre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Felhívom az árverési szándékozók, hogy 400 korona bánatpénzzel ellátva a kitűzött időben és helyen megjelenjenek, vagy írásbeli zárt ajánlataikat ugyanannyi bánatpénzzel az árverést megelőző napig alólírotthoz Szerb-Ittebére beküldjék, akinél is az árverési feltételek bármikor betekintheők.

Kelt Szerb-Ittebén, 1903. évi február hó 20-án.

(176-3.3)

Engelmann Márton,
 zárgondnok.

Torontálvármegye központi főszolgabírájától.

1275/1903.

179-3.3

Pályázat.

Bótos községben lemondás folytán üresedésbe jött és 600 kor. javadalmazással egybekötött községi írnoki állásra pályázatot hirdetek és mindazok, a kik ezen állásra pályázni óhajtnak, a magyar, szerb és német nyelvet szóval és írásban bírják, és azt, hogy eddig már jegyzői irodában működtek, kimutatják, felhívom, hogy felszerelt folyamodványukat f. évi március 2-áig alólírottnál benyujtsák.

Nagybecskerek, 1903. február 20-án.

Daniel,
 főszolgabíró.

Torontálmege Szent-Peter községétől.

402. kig. sz. 1903.

184-1.1

Árlejtési hirdetmény.

Szentpéter község képviselőtestülete 63/1902. kgy. sz. alatti határozattal kimondotta, hogy az ez alkalomkor folyó általános felmérés alkalmával az összes mesgyék, köz- és dülő-utak köből faragott birtokhatárjelekkel jelöltessenek meg. S így e célra körülbelül 8-12000 drb határjelző köre lesz szükség, amelyeknek elkészítésére és ide szállítására ezennel árlejtési hirdetmény bocsátatik ki s felhívom mindazon vállalkozók, akik ezen munkának teljesítését elvállalni óhajtnak, szabályszerűleg felszerelt ajánlataikat folyó évi március hó 9-én d. u. 6 óráig az alólírott községhez annál is inkább adják be, mert az elkészen beadottak figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat szó- és írásbelileg tehető meg.

Az összes kődarók a községnél lévő kész minta szerint lesznek készítenők.

Az erre vonatkozó feltételek alólírott községjegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekintheők.

Az árlejtés f. év március hó 10-én d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Szentpéter 1903. évi február 23.

Tatárovi Theophil s. k.,
 jegyző.

Yuk Sztéva s. k.,
 bíró.

Meghívó.

A „Nagybecskereki önkéntes tüzo!tő-egylet” folyó évi március hó 1-én délután 1/23 órakor a városháza nagytermében

évi rendes közgyűléset

tartja, a melyre a tag urak ezennel meghívotnak.

(182-3.2)

Tárgysorozat:

1. Évi jelentés és a zárszámadás bemutatása.
2. Az 1903. évi költségvetés tárgyalása.
3. Tíz választmányi tag választása egy évre.
4. Esetleges indítványok.

Kelt Nagybecskereken, 1903. évi február hó 24-én.

Pflok Nándor,
 titkár.

Dr. Grandjean József,
 h. elnök.

3775/III. sz. 1903.

Magy. kir. államvasutak,
 Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Komárom állomásán levő pályavendégő bérletére 1903. évi július hó 16-tól számítható három évi időtartamra, azaz 1906. évi július hó 15-ig leendő bérbeadás iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak Komárom állomásán levő vendégőüzletnek bérbevétele a 3775. számhoz” felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (iparendély, erkölcsi bizonyítvány stb.) felszerelt ajánlatok 1903. évi március hó 14-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége titkári hivatalához (Budapest, Külső-kerepesi-ut 8. ház) posta útján térti bevény mellett nyujtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 600, azaz hatszáz korona készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapirokban nevezett üzletvezetőség gyűjtő-pénztáránál 1903. évi március hó 13-ának déli 12 óráig leteendő.

A vendégő bérletére vonatkozó feltételek ezen üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Budapest, Külső-kerepesi-ut 8. sz. I. emelet 33. ajtó) vagy a budapest-jobbparti keleti pályaudvar, győri és szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt megtekintheők, mért is az ajánlattevőktől feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve kötelezőnek elfogadják.

Budapest, 1903. január hó.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Torontálmege Gyertyámos nagyközség.

13/903. sz.

177-3.3

HIRDETMEY.

Gyertyámos község, mint erkölcsi testület tulajdonát képező nagy korcsmai helyiség f. évi március hó 3-án d. e. 10 órakor 1903. évi április hó 1-től kezdődőleg 3 évre nyilvános árverés útján Gyertyámos község-házánál haszonbérbe adatk. Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában megtekintheők.

Gyertyámoson, 1903. évi február hó 22-én.

Gesztessy László,
 jegyző.

Diener Márton,
 bíró.

FELTÜNŐ UJDONSÁG.

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egy szer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY

13-x.16

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken.